

# 企业家日报

2025年9月22日 星期一  
乙巳年 八月初一

今日 8 版

第234期 总第11537期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

## 广州开发区、黄埔区启动“战略企业家培育计划” 为企业“帮一手”“托一把”“陪一程”

■ 孙旭东 杨文强 杨胜强

9月18日,广东省广州开发区、黄埔区“战略企业家培育计划”正式启动。笔者在当天举行的开团活动上获悉,“战略企业家培育计划”将通过“1+4”培育体系,有效整合政府、市场、专业机构三方资源,从区内高速增长、高潜力的民营企业中择优分批次选取多位董事长或总经理,通过全方位、定制化的能力培育与资源导入,为企业家提供系统支撑与精准赋能,实现其经营管理能力的全方位强化。

现场同期举行了“产业领航企业家”授牌仪式、资源赋能单位签约仪式。广州视源电子科技股份有限公司董事长王洋、广州智光电气股份有限公司董事长李永喜、广州亿航智能技术有限公司董事长胡华智获颁“产业领航企业家”牌匾;广州颠覆性技术创新中心、广州粤港澳大湾区研究院等10家单位作为资源赋能单位与广州开发区、黄埔区签约。首批综合甄选出100余位极具潜力的民营企业组成“百人团”,覆盖计算机、人工智能、商业管理等多个领域。

当天,市、区有关领导,院士代表,龙头企业主要负责人,“战略企业家培育计划”成员,科研院所、金融机构、风投机构、猎头机构等机构负责人约150人参加活动。

### “1+4”培育体系护航企业家成长 为企业“帮一手”“托一把”“陪一程”

广州开发区、黄埔区既是实体经济主战场,也是各行各业优秀企业家的荟萃地,具有雄厚的制造业基础、强大的科技创新能力,便



捷的营商环境,为中小科技企业提供发展的沃土。形成了汽车、新型显示、绿色能源、新材料、美妆大健康5大千亿级产业集群和生物医药、高端装备、集成电路3大百亿级产业集群,规模以上工业总产值超8200亿元,工业实力排名“中国工业百强区”前三。

当下,企业面临的不再是简单的市场竞争,而是综合实力的较量,是战略眼光的对决,是创新能力的比拼。而在高质量发展的大舞台上,从来都不是企业家的独角戏。

广州开发区、黄埔区此次推出的“战略企业家培育计划”,正是迈出了构建新型政商关系的坚实一步。“战略企业家培育计划”由各部门深度参与,充分整合政府部门、产业园区、知名高校、科研院所、投融资机构、创新创业服

务机构等多方优质资源,形成“1+4”培育体系,为企业家精准赋能。

“1”是指“企业家共同体”成长体系。推动企业家共建集战略格局、技术研发、企业管理、市场拓展等于一体的紧密共同体,同时按照产业系统开展有组织的“生态共同体”成长活动,助推企业家在更高基点上实现跨越。企业家则以自身的突破性成长推动企业整体跃升,最终形成“个体更强、整体更优”的良性循环。

“4”则是指战略企业家甄别、培育、赋能、评估四大体系,实行全方位甄别、全过程陪伴、全要素保障、全维度评价。首批入选企业家将分为战略先锋营、战略砥锋营、战略蓄锋营三个培育梯队,系统构建8大赋能机制,并通过持续跟踪评估企业家成长进度和企业发

展,动态优化培育策略,确保每一位企业家都能精准补短板、强优势。

在广州开发区、黄埔区“战略企业家培育计划”中,对赋能体系设计了极其详细的系统规划。8大赋能机制围绕企业家内生的源动力、前瞻视野的定向力、系统搭建的架构力、突破约束的破壁力展开,包括格局赋能、方法赋能、资本赋能、技术赋能、人才赋能、生态赋能、市场赋能、政策赋能。

“如果一个企业带头人既能像企业家勇于开拓和创新,又能像战略家一样为企业的长远发展进行规划和布局,这就是企业成功的关键,具备这种素质的战略企业家是企业的理想带头人。”广州开发区党工委委员、黄埔区委常委、组织部部长赵虎表示,推出“战略企业家培育计划”,希望能为企业“帮一手”“托一把”“陪一程”,让企业成长得更快、更好、更有影响力,将以3年为一个培育周期,力争实现“3年见成效、6年提层次、9年成气候”。

### 首批百余名企业家入选 覆盖多领域瞄准新兴产业

据了解,广州开发区、黄埔区“战略企业家培育计划”对企业家筛选标准涵盖多维度多层次的考量内容,包括家国情怀、前瞻视野与战略洞察力、干事创业激情、团结引领力、逆势成长力与战略韧性、企业发展潜力等6个维度,同时结合企业家自评、科技创新能力等综合情况。最终,综合甄选,首批“百人团”由108位极

具潜力的民营企业企业家组成,他们平均年龄48岁,具备计算机、人工智能、商业管理等领域的专业能力,其中涵盖23家上市公司,企业知识产权平均达167项。

文远知行在创立初期就把全球总部落户在了广州开发区、黄埔区,已在此扎根发展8年,是全球唯一同时拥有中国、美国、阿联酋、新加坡、法国、沙特六国自动驾驶牌照的科技企业,并于去年10月在纳斯达克上市,成为全球“Robotaxi第一股”。作为首批入选“战略企业家培育计划”的成员之一,广州文远知行科技有限公司董事长韩旭表示:“我认为推出战略企业家培育计划正当其时,这个计划系统性地提升企业家战略格局、激发创业激情、强化风险意识、锤炼领导能力,这正是我们这代企业家最需要的成长支持。一名优秀企业家,不仅要有战略眼光和创新能力,更要有家国情怀和责任担当。”

韩旭提到,在自己的创业过程中,也曾得到许多企业家的指导与帮助,才在广州开发区、黄埔一步步取得今天的成绩。他将这里称为“文远知行梦想起航的地方”,就在前不久,文远知行拿到黄埔区全域无人收费运营许可,旗下全新量产Robotaxi车型GXR在黄埔正式开启24小时纯无人商业化运营。

“战略企业家培育计划”着力在人工智能、生物医药、新型显示、智能装备、新能源、新材料、低空与天空等重点产业赛道,锻造一支顶尖战略企业家队伍,培育一批百亿级、千亿级龙头企业,实现“培育一人、带动一企、辐射一业”的目标。

[下转 P2]

## 重庆引导民营企业积极投身乡村振兴

中新网报道,记者9月18日从重庆市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,近年来,重庆市工商联通过“一载体五平台”,动员和引导民营企业积极投身乡村振兴。

重庆市工商联二级巡视员、新闻发言人谢华民说,一个载体就是“万企兴万村”行动。自2021年行动启动以来,该市已有1.1万余家民营企业实施“兴村”项目1.3万个,产业投资总额达635.25亿元,捐款捐物27.65亿元,有力推动乡村产业发展、科技强农兴农和农民增收致富,取得了村企互惠、共建共兴的良好成效。

五大平台首先是会企联村平台。制定工商联系统企业家执委和所属商会“结对帮村”专项方案,实现所属商会和市县两级工商联执委会企业结对全覆盖,引导11605家民企对接6035个村。搭建起企业与乡村之间稳定的直接帮扶桥梁,商会和企业点对点帮助结对村发展特色产业、改善基础设施,实现村企互利共赢、共同发展。

其次是产业对接平台。重庆组织开展“知名民企区县行”等系列活动,聚焦国家和市级两类乡村振兴重点帮扶区县,梳理并发布县情、资源、项目“三张清单”,为企业投资提供精准指引。目前,已举办产业对接会40余场,促成腾讯、京东等全国知名民企在彭水、巫溪开展产业帮扶。

再次是人才返乡平台。通过深化“回报家乡”专项行动,常态化举办区域间民企的对接联络活动,积极推动“渝商归渝”。例如,举办“成渝地区双城经济圈民营经济高质量发展合作大会”,推动四川重庆商会会员企业返乡投资近30亿元。57位民营企业企业家兼任村“两委”负责人,将其敏锐的市场意识、丰富的管理经验和宝贵的产业资源直接注入乡村发展,有效带动产业兴旺、村民增收和治理效能提升。

同时还有消费进乡平台。重庆市工商联鼓励商会和企业采取“以购代帮”等方式,直接采购农产品,帮助解决“卖难”和“价低”问题。通过“渝货进山东”“农鲜直采”等各类采购渠道,实现消费帮扶金额超过20亿元。

最后是服务支持平台。重庆市工商联联合相关部门和金融机构,强化政策支持 and 金融服务,统筹财政补助资金13亿元,支持民营企业参与乡村特色产业项目建设。推出“联企兴村贷”“榨菜贷”“柑橘贷”等专项金融产品,提供信贷支持16.63亿元,切实为企业纾困赋能。(刘相琳)

## 2025中国服务业企业500强发布

本报讯(记者 方文煜)9月18日,2025现代服务业高质量发展大会暨中国服务业企业500强发布活动在重庆举行。中国企业联合会、中国企业家协会现场发布《2025中国服务业企业500强名单》。

2025中国服务业企业500强营业收入总额突破50万亿元,达到51.1万亿元,增长3.82%,增速较上年提高1.9个百分点;平均营业收入规模首次突破千亿元,达到1022.2亿元;入围门槛达到79.8亿元,增长10.71%;资产总额突破400万亿元大关,达到404.9万亿元,增长9.19%。

2025中国服务业企业500强实现净利润3.34万亿元,增长6.71%;人均营业收入和人均净利润分别增长至328.1万元和21.5万元,均达到历史最好水平。

服务业企业500强中,互联网及信息技术服务、金融、物流及供应链服务、商务服务等现代新兴服务业加速崛起,入围数量达到184家,相比上年增加12家,成为服务业融合化、专业化、高端化发展的中坚力量,有力推动了服务业行业格局的持续优化和产业发展的持



●中国服务业企业500强发布活动现场。(马上消费公司供图)

续升级。

在2025中国服务业企业500强中,国有企业入围276家,民营企业入围224家。在行业分布上,国有企业在电信、交通等基础服务

领域更具优势,民营企业在这些基础服务领域提供的互联网服务、IT服务、供应链服务更具活力,它们共同促进了中国服务业的优质高效发展。

## 央企交出顶天立地成绩单

100家,这是最新的中央企业数量。

“十四五”期间,国资央企以市场化方式重组了6组10家企业,新建、设立了9家中央企业。国务院国资委9月17日在国新办发布会上透露这样一组数字。

数字变化不是简单的加减法,而是布局优化结构调整,也是一场关乎战略安全、产业升级与民生福祉的改革。

央企重组整合,有的放矢,瞄准的是服务国家战略、增强产业协同、优化公共服务。

比如,组建中国星网就是为了加快建设自主可控的卫星互联网;加快战略性矿产资源领域的有效整合,均体现了服务战略大局、维护国家安全的鲜明导向。

重组整合不是简单地合并同类项,而是实现资源精准配置的“1+1>2”。

比如,鞍钢集团重组本钢集团,既提高了企业竞争力,形成了“南宝武、北鞍钢”的发展格局,又发挥了区域引领作用。

如此种种,既推动同类型业务的横向联合,又加强上下游业务的纵向整合,有力地解决了重复投资、资源分散等问题。

重组的温度还体现在民生福祉上。比如,持续推进中央企业医药医疗资源的整合,目前仅通用技术集团就拥有医疗机构超过400家,

开放床位超过5万张,年服务患者超过3500万人次。

在重组优化布局的同时,国资央企更将科技创新作为头号任务,交出了一份“顶天立地”的成绩单。

嫦娥六号、梦想号、“奋斗者”号、深地一号等一批大国重器捷报频传,集成电路、工业母机、工业软件等领域一批“卡脖子”关键核心技术集中攻克,C919大型客机、国产大型邮轮持续擦亮中国制造名片,九三阅兵中系列新质作战力量震撼亮相。

有的成果万众耳熟能详,有的成果虽不常出现在聚光灯下,却实实在在推动着产业升级和绿色转型。

在去年开展的国家技术发明奖、国家科技进步奖评选中,中央企业共获奖109项,占全国同类奖项总数的一半以上,印证了科技创新国家队的实力。

创新实力的长足进步,离不开真金白银的投入和体制机制的创新。

央企研发经费连续三年超过万亿元,2024年更是达到1.1万亿元,其中近1000亿元投向基础研究。这相当于每天投入30多亿元搞创新,为突破核心技术筑牢了根基。

更关键的是,23个创新联合体的组建,打

破了科研攻关单打独斗的模式,形成了体系布局、协同攻坚、重点突破的强大合力。

全国1/5的144万央企研发人员的创造力如何被激活?答案藏在激励赋能与松绑减负的组合拳里。

激励赋能——对重大科技成果实施考核加分,对实现重大技术突破的给予“一票晋级”,决不让作出成绩的科技人员只当“幕后英雄”。

松绑减负——赋予项目负责人更大自主权,健全尽职免责机制,让科研人员真正放开手脚、心无旁骛搞创新。

从100家央企的精准布局,到创新成果的“满天星”态势,国有资产的质量更优、“家底”更厚,这印证着一个朴素真理:质量比数量更重要。

“十四五”以来,中央企业资产总额从不到70万亿元增长到超过90万亿元,利润总额从1.9万亿元增长到2.6万亿元,营业收入利润率从6.2%提升到6.7%,全员劳动生产率每人每年从59.4万元增长到81.7万元……

国企改革取得了实实在在的成效,这不是终点,而是更具活力的起点。当重组扫清资源壁垒,当机制激活创新基因,国资央企将为中国高质量发展带来更足的底气。

(“三河”工作室)

## 秦保建在豫光集团调研时强调 努力向“双一流”“双千亿”目标迈进

本报讯(记者 李代广)

9月17日,河南省济源产城融合示范区党工委副书记、管委会主任,济源市委副书记、市长秦保建到豫光集团开展“学查改·以企观政服务企业大走访活动”专题调研,强调要始终坚持创新引领、项目支撑的发展战略,推动企业努力朝着“双一流”“双千亿”战略目标迈进。

秦保建先后来到济源豫光耐火材料科技有限公司、河南豫光锌业有限公司15万吨/年锌基材料绿色智造工程项目建设现场、河南豫光冶金机械制造有限公司、河南豫光金铅股份有限公司铜冶炼厂,实地查看企业生产运行、项目建设情况,并召开现场座谈会,听取相关工作汇报,与企业及相关部门负责人共同研究解决企业发展遇到的具体问题。

秦保建对豫光集团近年取得的发展成绩给予充分肯定。他指出,豫光集团作为国内绿色冶炼的领军企业,在济源经济社会高质量发展中发挥着举足轻重的作用。

秦保建强调,要强化土地要素保障,确保重点项目建设用地需求,为企业扩大生产、新建项目提供坚实的空间支撑。要加快推进项目建设手续办理,主动上门服务,现场办公、现场审批、即时审批,为企业发展提供全周期、全方位的贴心服务,激发企业发展活力。要通力协作,形成工作合力,扎实做好基础工作,加速推进企业搬迁项目落地实施。要持续关注企业发展,主动研究、主动对接、精准服务,推动企业在高质量发展的道路上行稳致远。

**双汇熟食**  
SHUANGHUI DELI

三鲜卤味

责编:王璋 版式:黄健  
企业家日报网:www.zqceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博:https://weibo.com/jrwdb 投稿邮箱:qjb490@sina.com

企业家日报微信公众号  
企业家日报网